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Αθήνα, σήµερα στις 27 Οκτωβρίου 2017, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.50’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 26-10-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΖ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 26
Οκτωβρίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεννόησης και της Συµ-
φωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής για τη
βελτίωση της διεθνούς φορολογικής συµµόρφωσης και την
εφαρµογή του Νόµου περί Φορολογικής Συµµόρφωσης Λογα-
ριασµών της Αλλοδαπής (FATCA), καθώς και της Συµφωνίας Αρ-
µοδίων Αρχών και διατάξεις εφαρµογής».)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 30 Οκτωβρίου 2017. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 139/24-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αρκαδίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Γεωργίου Παπαηλιού προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων µε θέµα: «Επιλογή διευθυντών των σχολείων
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης του Νοµού Αρκαδίας».

2. Η µε αριθµό 113/23-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Αναστολή λειτουρ-
γίας Κέντρων Εκπαίδευσης Νεοσύλλεκτων».

3. Η µε αριθµό 106/20-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε
θέµα: «Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών αποταµιευτών που έχασαν
τα χρήµατά τους µε το κούρεµα του χρέους το 2012». 

4. Η µε αριθµό 101/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Ραγδαία αύ-
ξηση των κρουσµάτων ιλαράς στη χώρα».

5. Η µε αριθµό 150/24-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε την κάλυψη κενών σε εκπαιδευτικούς
στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση. 

6. Η µε αριθµό 104/20-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Κα-

τσίκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων
µε θέµα: «Μετεγγραφές πολυτέκνων».

7. Η µε αριθµό 152/24-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Εισφορά του ν.128/ 1975».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 140/24-10-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αι-
κατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων µε θέµα: «Αίτηµα για τροποποιητική ρύθµιση
πληρωµής οδοιπορικών και υπερωριακής απασχόλησης των εκ-
παιδευτικών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Χαλκιδικής».

2. Η µε αριθµό 114/23-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας  της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε τη λήψη µέτρων για τις µειοψηφίες που δρουν ανεξέλεγ-
κτα εντός των πανεπιστηµίων.

3. Η µε αριθµό 108/23-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας
µε θέµα: «Χάνει την αυτονοµία του ο ΕΟΠΥΥ».

4. Η µε αριθµό 105/20-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα δίγλωσσα νη-
πιαγωγεία σε Ξάνθη και Ροδόπη. 

5. Η µε αριθµό 141/24-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Γρηγορίου Στογιαννίδη προς την Υπουργό Τουρισµού µε θέµα:
«Τήρηση του προβλεπόµενου από τις άδειες λειτουργίας αριθ-
µού θέσεων εργασίας στα καζίνο».

6. Η µε αριθµό 138/23-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -  ΔΗ-
ΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε
θέµα: «Επανένταξη οφειλετών του Δηµοσίου στη ρύθµιση των
εκατό δόσεων».

7. Η µε αριθµό 143/24-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων
µε θέµα: «Οι νόµοι δεν ισχύουν για τους δικαστές; Έχουν δικούς
τους νόµους;».

8. Η µε αριθµό 93/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Καρδίτσας  της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τσιάρα προς
τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Θεσµικό ατόπηµα του
Υπουργού Εθνικής Άµυνας». 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΗ’
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κατ’ αρχάς να σας ενηµερώσω ότι σήµερα θα συζητηθεί µόνο
µία επίκαιρη ερώτηση και συγκεκριµένα προς τον Πρωθυπουργό.
Αυτή η διαδικασία θα γίνει για πρώτη φορά µετά την έγκριση του
νέου Κανονισµού. Τυπικά αλλάζει η διάρκεια της τοποθέτησης
για την πρωτολογία του ερωτώντος, που είναι πλέον δέκα λεπτά,
επίσης για την πρωτολογία του Πρωθυπουργού, που είναι είκοσι
λεπτά, όπως και για τις δευτερολογίες τους, που είναι πέντε και
δέκα λεπτά αντίστοιχα. Δεν ισχύουν οι παλιοί χρόνοι, οι οποίοι,
είτε έτσι είτε αλλιώς, δεν ίσχυαν στην πράξη. Αυτό το τακτοποι-
ήσαµε στο πλαίσιο του νέου Κανονισµού, µε απόφαση της Ολο-
µέλειας, έτσι ώστε να είναι οι χρόνοι αρκετοί και µε µία µικρή
ανοχή, για να γίνεται µια ουσιαστική διαδικασία στις ερωταπαν-
τήσεις, όταν αφορούν επίκαιρες ερωτήσεις προς τον Πρωθυ-
πουργό. 

Επίσης, για όσους ενδιαφέρονται για στατιστικά στοιχεία, να
πω ότι η σηµερινή παρουσία εδώ του Πρωθυπουργού για απάν-
τηση σε επίκαιρη ερώτηση είναι η ένατη στο διάστηµα των πε-
ριόδων που είναι Πρωθυπουργός.

Σήµερα, λοιπόν, ο Πρωθυπουργός κ. Αλέξης Τσίπρας θα απαν-
τήσει, σύµφωνα µε τα άρθρα 129 και 132 του Κανονισµού της
Βουλής, στην υπ’ αριθµόν 137/7/23-10-2017 επίκαιρη ερώτηση
του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Ποταµιού και
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Σταύρου Θεοδωράκη µε θέµα:
«Ποια αντισταθµιστικά ανταλλάγµατα εξασφάλισε η ελληνική κυ-
βέρνηση για τη Σούδα και την αναβάθµιση των αεροσκαφών F-
16 από τις ΗΠΑ». Αυτός είναι ο συνοπτικός τίτλος της ερώτησης,
καθώς το όλο κείµενο είναι µιάµιση-δύο σελίδες και είναι υπ’ όψιν
του Πρωθυπουργού.

Νοµίζω ότι σε δέκα λεπτά, µε άνεση, ίσως και µε µία µικρή ανο-
χή, ο κ. Θεοδωράκης θα µπορούσε να αναπτύξει τον λόγο του.

Τον λόγο έχει ο κ. Σταύρος Θεοδωράκης.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν συζητήσουµε για τα
όπλα, πρέπει να πούµε µερικά αυτονόητα για την ειρήνη. 

Η χώρα µας θέλει την ειρήνη. Θέλει τον σεβασµό του διεθνούς
δικαίου. Όποιος αµφισβητεί, αντί για παραβάσεις, παραβιάσεις
και απειλές, ας πάει στα διεθνή δικαστήρια. Τα νησιά µας, όµως,
δεν µπορούµε να δεχόµαστε ότι απειλούνται και όταν απειλούν-
ται, πρέπει να είµαστε αποφασισµένοι να αντιδράσουµε µε όλες
µας τις δυνάµεις για να προστατεύσουµε τους τόπους και τους
ανθρώπους.

Θέλουµε, λοιπόν, απαιτούµε θα έλεγα, ξεκάθαρες κουβέντες
κατ’ αρχάς από τους υπερεθνικούς οργανισµούς, στους οποίους
συµµετέχουµε. Δεν θέλουµε να µεροληπτεί το ΝΑΤΟ στα µικρά
και στα µεγάλα ζητήµατα υπέρ της Τουρκίας. Θέλουµε η Ευρω-
παϊκή Ένωση να εγγυάται στην πράξη ότι τα σύνορα της Ελλά-
δας είναι τα σύνορα της Ευρώπης. Συµφωνούµε µε τον Πρόεδρο
Μακρόν για κοινή ευρωπαϊκή δύναµη επέµβασης µέχρι το 2020,
για έναν κοινό αµυντικό προϋπολογισµό και ένα κοινό αµυντικό
δόγµα της σύγχρονης Ευρώπης.

Βέβαια -και εδώ αρχίζει κάπου η κουβέντα µας- δεν µπορούµε
να περιµένουµε µέχρι το 2020. «Έχουµε πατρίδα, όταν έχουµε
πλοία στη θάλασσα», έλεγε ο Θεµιστοκλής. Και σήµερα, βέβαια,
δεν είναι µόνο τα πλοία, είναι τα αεροσκάφη, είναι τα άρµατα και,
πάνω απ’ όλα, οι άνθρωποι των Ενόπλων Δυνάµεων.

Έχω αναλυτικά, κύριε Πρωθυπουργέ, αναφερθεί στο παρελ-
θόν στην ανάγκη αναδιάρθρωσης του στρατού µας. Πρέπει να
έχουµε στόχο Ένοπλες Δυνάµεις ευέλικτες, µε επαγγελµατισµό,
σύγχρονα όπλα και κυρίως Ένοπλες Δυνάµεις µε υψηλά επίπεδα
εκπαίδευσης. Πρέπει να φύγουµε οριστικά από τον παλιό τρόπο
οργάνωσης των στρατοπέδων και της άµυνας, ένας τρόπος που
υπηρετεί κυρίως τους πολιτικούς και τα ρουσφέτια τους και όχι
την άµυνα. 

Βεβαίως, θα πρέπει µε κάποιον τρόπο να εµποδίσουµε να συ-
νεχίζεται η σπατάλη και η λοβιτούρα στην άµυνα. Γιατί είναι γνω-
στό ότι στο όνοµα της πατρίδας, στο όνοµα της άµυνας, στο

όνοµα της ασφάλειας χτίστηκαν περιουσίες και περιουσίες. Οι
πολιτικοί πρέπει να αποφασίζουν για τα θέµατα οργάνωσης και
εξοπλισµού, βασιζόµενοι στις εισηγήσεις των Επιτελείων και των
εξειδικευµένων στελεχών.

Πάµε, λοιπόν, στην επίσκεψή σας στην Αµερική.
Είπατε, κύριε Τσίπρα, προς τον κ. Τραµπ ότι η βάση της Σού-

δας πρέπει να αναβαθµιστεί. Μήπως θα πρέπει να µας πείτε τι
ακριβώς εννοείτε; Ήδη από τον Αύγουστο συναινέσατε σε µια
ετήσια παράταση της αµυντικής συµφωνίας Ελλάδας - Αµερικής.
Με ποια ανταλλάγµατα; Με ποιες εγγυήσεις για την αµυντική θω-
ράκιση της χώρας;

Ταυτόχρονα, στο ίδιο ταξίδι, στις ίδιες συναντήσεις µιλήσατε
για τον εκσυγχρονισµό των F-16. Παρένθεση: Για πόσα δισεκα-
τοµµύρια τελικά µιλάµε; Για 2,4 δισεκατοµµύρια; Για 1,1 δισεκα-
τοµµύρια; Πού θα βρεθούν αυτά τα λεφτά; Πότε; Εις βάρος
ποιων στρωµάτων της κοινωνίας, ποιας πολιτικής;

Θα δεχθούµε ότι οι περισσότεροι ειδικοί έχουν προκρίνει τον
εκσυγχρονισµό των F-16. Όµως, τα ερωτήµατα παραµένουν: Με
ποιο τίµηµα, σε πόσα χρόνια και σε ποιους ρυθµούς; Ειδικά σε
µια περίοδο κρίσης, σε µια περίοδο ανέχειας έπρεπε να απαντή-
σετε σε αυτά τα ερωτήµατα στο εσωτερικό της χώρας, πριν φα-
νείτε τόσο γαλαντόµος στο εξωτερικό.

Αν έχετε απαντήσεις για τα λεφτά, για τα χρόνια, για τους ρυθ-
µούς και για τις στερήσεις στις οποίες πρέπει να υποβληθούµε
για να προχωρήσουµε σε αυτό το πρόγραµµα, θα πρέπει να τις
δώσετε σήµερα στη Βουλή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν δεχθούµε -και εµείς δεχόµα-
στε- ότι ο εκσυγχρονισµός των αεροσκαφών της Πολεµικής Αε-
ροπορίας επείγει, γιατί απειλείται η ισορροπία δυνάµεων στην
περιοχή και στο Αιγαίο, τότε εδώ δεν είναι το σηµείο που θα πρέ-
πει να κάνουµε χρήση του διαπραγµατευτικού χαρτιού της Σού-
δας; Μιλάµε για ένα πρόγραµµα εκσυγχρονισµού δεκαετίας. Δεν
είναι πολύ;

Νοµίζω ότι εύλογα µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι µια επί-
µονη, καλύτερη διαπραγµάτευση θα έφερνε τρία πράγµατα: επι-
τάχυνση του προγράµµατος, δηλαδή επιτάχυνση του χρονοδια-
γράµµατος εκσυγχρονισµού, µείωση του συνολικού κόστους και
µεταφορά τεχνογνωσίας.

Θέλω να µείνω λίγο σ’ αυτό το τελευταίο. Οι ελληνικές βιοµη-
χανίες είναι απούσες από το πρόγραµµα. Δεν έπρεπε να διασφα-
λιστεί εξ αρχής η ουσιαστική συµµετοχή τους; Όταν ένα τµήµα
εξοπλισµών εκτελείται από εγχώριες βιοµηχανίες, δεν είναι µόνο
ότι απασχολούνται κάποια ελληνικά χέρια ούτε είναι µόνο η µε-
ταφορά τεχνογνωσίας. Εξοικονοµούµε χρήµατα –και αυτό είναι
το σηµαντικό- που µπορούν να κατευθυνθούν σε άλλες δαπάνες,
σε άλλους εξοπλισµούς.

Είναι φανερό από τα στοιχεία που έχουµε και από τις δηλώσεις
σας ότι το χαρτί της Σούδας, κύριε Τσίπρα, δεν το βάλατε καν
στο τραπέζι. Μπήκατε στον Λευκό Οίκο µόνο για να δώσετε. Αν-
τιµετωπίσατε, δηλαδή, την επέκταση της βάσης της Σούδας ως
µία υποσηµείωση στο περιθώριο µίας συµφωνίας «µαµούθ». Νο-
µίζω ότι εδώ πρέπει να υπάρξει µία αληθινή συζήτηση στη Βουλή
και να αλλάξετε ρότα. 

Μέχρι τον Νοέµβριο του 2018 που θα έρθει η τελική συµφωνία
για τη Σούδα, η χώρα πρέπει να εκµεταλλευθεί όλα τα χαρτιά
της. Ένα πενταετές πρόγραµµα εκσυγχρονισµού της βάσης της
Σούδας δεν µπορεί να είναι χωρίς ανταλλάγµατα για τον ελλη-
νικό λαό. Μιλάµε για οικονοµικά και γεωστρατηγικά ανταλλάγ-
µατα.

Νοµίζω, επίσης, ότι πρέπει να µπει στο τραπέζι –µιλώντας πά-
ντα για τη Σούδα- και µία πρωταρχική έγκριση αγοράς αεροσκα-
φών F-35, αυτά που σύντοµα θα προµηθευτεί και η Τουρκία. 

Όµως, υπάρχει ένα ερώτηµα το οποίο το έχουµε εµείς της Αν-
τιπολίτευσης, αλλά νοµίζω ότι το έχει και ένα µέρος της συµπο-
λίτευσης, ένα µέρος των Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ και όλη η
κοινωνία. Ποιος τα σχεδιάζει όλα αυτά στην άµυνα, κύριε Τσίπρα;
Ποιος τα αποφασίζει; 

Θα σας το πω χωρίς περιστροφές. Εµείς δεν έχουµε καµµία
εµπιστοσύνη στον συγκυβερνήτη σας Υπουργό Αµύνης. Όλους
αυτούς τους µήνες αντιµετωπίζει το Υπουργείο ως εφαλτήριο για
ανορθόδοξες φιλοδοξίες και επιλογές. Λέει συνεχώς ψέµατα στη
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Βουλή. Εκτός αν πει κάποιος ότι λέει ψέµατα για τα µικρά, αλλά
είναι ειλικρινής για τα µεγάλα! Όµως, αυτό δεν µπορεί να ισχύει
για κανέναν άνθρωπο, για καµµία προσωπικότητα.

Η ευθύνη, λοιπόν, κύριε Τσίπρα, για την παρουσία και τη συ-
νέχιση της πολιτικής του κ. Καµµένου στην άµυνα είναι δική σας
και µέχρι σήµερα η πολιτεία σας δείχνει ότι είστε συνυπεύθυνος
αυτής της κακής πολιτικής. 

Για να βρούµε, λοιπόν, µία διέξοδο στο ερώτηµα «Ποιος µε-
λετά, ποιος αποφασίζει», θέλω να επανέλθω στην πρόταση νό-
µου που έχει καταθέσει το Ποτάµι εδώ και αρκετούς µήνες. Η
χώρα έχει ανάγκη από ένα Εθνικό Συµβούλιο Ασφαλείας που θα
έχει λόγο στα µείζονα θέµατα άµυνας και εθνικής πολιτικής, µε
τη συµµετοχή των Αρχηγών των κοµµάτων, πρώην Πρωθυπουρ-
γών και, βέβαια, µε τη φυσική ηγεσία του στρατεύµατος. Είναι
µία πρόταση που κερδίζει έδαφος. 

Έχω ακούσει συναδέλφους από τον ΣΥΡΙΖΑ να λένε ότι πρέπει
να υπάρξει µια συνεννόηση σε ένα τέτοιο επίπεδο και πρόσφατα
άκουσα και τον κ. Κουµουτσάκο εκ µέρους της Νέας Δηµοκρα-
τίας να αποδέχεται την πρότασή µας, αλλάζοντας ελαφρά τον
τίτλο και µιλώντας για «Συµβούλιο Εθνικής Ασφαλείας».

Όµως, κύριε Πρωθυπουργέ, δεν µπορώ παρά να σηµειώσω –
και θα ήθελα µία απάντηση γι’ αυτό- ότι αυτές οι προσπάθειες
που όλοι λέµε ότι πρέπει να κάνουµε για εθνική συνεννόηση στα
πολύ µεγάλα, στα εθνικά ζητήµατα, στα αµυντικά ζητήµατα, τορ-
πιλίζονται από τις άστοχες εµφυλιοπολεµικές κορώνες που κατά
καιρούς πετάνε κορυφαίοι συνεργάτες σας, κορυφαίοι Υπουρ-
γοί. Εκτός όλων των άλλων, αναφέροµαι στις πρόσφατες δηλώ-
σεις του κ. Παππά. 

Όµως, επιστρέφω στο θέµα µας και ολοκληρώνω. Πήγατε
στην Αµερική, κύριε Τσίπρα, και δείξατε µια περίεργη –και για
εσάς και για το κόµµα σας- δεκτικότητα στα όσα ζήτησε η άλλη
πλευρά. Δεν θέσατε, από ό,τι φαίνεται, κανένα αίτηµα. Οι πιθανές
ερµηνείες είναι τρεις: Ή νιώσατε δέος απέναντι στην υπερδύ-
ναµη ή πήγατε απροετοίµαστος ή µε τα πολλά «ναι» προσπαθή-
σατε να καλύψετε τις αντιαµερικανικές εµµονές του παρελθό-
ντος. 

Συνοψίζω. Πρέπει, λοιπόν, σήµερα να απαντήσετε στα εξής
ερωτήµατα. Πόσα είναι τα λεφτά τελικά για τα F-16; Ποιες είναι
οι υποσχέσεις που δώσατε για τη Σούδα; Ποιος θα πάρει τις τε-
λικές αποφάσεις; Ο κ. Καµµένος; Εσείς; Το Υπουργικό Συµβού-
λιο ή ένα νέο εθνικό συµβούλιο ασφαλείας, όπως σας έχουµε
προτείνει;

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο Πρωθυπουργός κ. Αλέξης Τσίπρας.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και τον κ. Θεοδωράκη που µου δίνει την ευκαιρία

να απευθυνθώ στο Σώµα της Εθνικής Αντιπροσωπείας και να α-
παντήσω σε µια πραγµατικά επίκαιρη ερώτηση. 

Αυτό που µε κάνει να αναρωτιέµαι κάποιες φορές είναι γιατί
ορισµένοι άλλοι που αφήνουν διαρροές, σπέρνουν σκόνη δεξιά
και αριστερά, µετά κρύβονται και δεν έρχονται στη Βουλή να θέ-
σουν τα ερωτήµατα αυτά. Θέτουν για άλλα θέµατα επίκαιρες
ερωτήσεις. 

Ο κ. Θεοδωράκης έθεσε τα θέµατα, αν και από ό,τι κατάλαβα
από την οµιλία του µάλλον ενηµερώνεται µονόπλευρα από τα
µέσα της διαπλοκής και των fake news. Μου δίνει πραγµατικά -
και τον ευχαριστώ- την ευκαιρία, γιατί θεωρώ ότι καλοπροαίρετα
θέτει τα ζητήµατα αυτά, να δώσω ορισµένες απαντήσεις. Γιατί
ορισµένοι φαίνεται ότι είτε δεν έχουν κατανοήσει επαρκώς –και
αυτό είναι το λιγότερο κακό- είτε, ακόµη χειρότερα, δεν θέλουν
να κατανοήσουν, διότι αυτό εξυπηρετεί κάποιους συγκεκριµέ-
νους αντιπολιτευτικούς σκοπούς.

Όµως, στα θέµατα αυτά, στα θέµατα που αφορούν την εξω-
τερική πολιτική και την εθνική ασφάλεια της χώρας, δεν χωρούν,
κατά την εκτίµησή µου, µικροκοµµατικές σκοπιµότητες.

Επειδή το ζητούµενο, όταν συζητάµε σε αυτή την Αίθουσα για
τα θέµατα αυτά είναι να έχουµε ως βασική αρχή την υπεράσπιση
των εθνικών µας συµφερόντων, θέλω να αναφερθώ, πριν απαν-

τήσω ένα προς ένα τα ερωτήµατα, που έθεσε ο κ. Θεοδωράκης,
σε αυτά που αποκοµίσαµε από την επίσκεψη στις Ηνωµένες Πο-
λιτείες Αµερικής. Να αναφερθώ δηλαδή, αν θέλετε, στα απτά
αποτελέσµατα, στα πραγµατικά γεγονότα και –για να χρησιµο-
ποιήσω και την ορολογία που αποκοµίσαµε από το ταξίδι- στα
facts και όχι στα fake news, της δήθεν αγοράς του αιώνα. Ο εκ-
συγχρονισµός των υπαρχόντων αεροσκαφών είναι η αγορά του
αιώνα! 

Έρχοµαι, λοιπόν, στα απτά αποτελέσµατα. Απτό αποτέλεσµα,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι το γεγονός ότι για πρώτη
φορά ακούσαµε τον νέο Πρόεδρο των Ηνωµένων Πολιτειών –που
ορισµένοι όταν εξελέγη διέδιδαν ότι όχι µόνο δεν πρόκειται να
ασχοληθεί µε το ζήτηµα του χρέους ή µε τα ελληνικά ζητήµατα
αλλά, αντιθέτως, θα αλλάξει πλήρως τη γραµµή των Ηνωµένων
Πολιτειών στα θέµατα αυτά- να µιλάει δηµόσια για την ανάγκη
ελάφρυνσης του ελληνικού δηµόσιου χρέους και, στις κατ’ ιδίαν
συνοµιλίες, να δεσµεύεται για πρωτοβουλίες στενής παρακολού-
θησης του θέµατος αυτού. 

Απτό αποτέλεσµα ήταν το γεγονός ότι για πρώτη φορά δηµό-
σια ο Αµερικανός Πρόεδρος τόνισε ότι η ελληνική οικονοµία στέ-
κεται στα πόδια της -όχι «θα βγει από την κρίση», στέκεται στα
πόδια της-, βγήκε από την κρίση και ενεθάρρυνε τους Αµερικα-
νούς επιχειρηµατίες να επενδύσουν στην Ελλάδα.

Απτό αποτέλεσµα είναι η σύσταση οµάδας εργασίας µεταξύ
των Υπουργών Οικονοµίας µας για την προώθηση συγκεκριµέ-
νων επενδύσεων στην Ελλάδα, όπως και το γεγονός ότι αναγνω-
ρίστηκαν οι δυνατότητες της χώρας να καταστεί κόµβος ενέρ-
γειας µεταφορών και τηλεπικοινωνιών µεταξύ τριών ηπείρων. 

Απτό αποτέλεσµα είναι η ανακοίνωση για την κατασκευή του
λεγόµενου FSRU, της πλωτής πλατφόρµας για LNG, για υγρο-
ποιηµένο αέριο στην Αλεξανδρούπολη και για αγορά ποσοτήτων
LNG, µε την προοπτική, βέβαια, να είµαστε η δεύτερη χώρα στην
Ευρώπη, η οποία ανοίγει τις πόρτες της µεσοµακροπρόθεσµα
στην εισαγωγή σχιστολιθικού αερίου, επιβεβαιώνοντας τον ρόλο
της Ελλάδας ως ενός κόµβου ενεργειακού, καθώς όλοι οι σηµαν-
τικοί ενεργειακοί δρόµοι του µέλλοντος θα περνούν από τη χώρα
µας. 

Απτό αποτέλεσµα είναι το γεγονός ότι αναγνωρίστηκε σε όλα
τα επίπεδα, συµπεριλαµβανοµένου του Προέδρου των Ηνωµέ-
νων Πολιτειών, το γεγονός ότι η επόµενη Διεθνής Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης, στην οποία τιµώµενη χώρα -µετά τη Ρωσία πρόπερσι
και την Κίνα πέρυσι- θα είναι την επόµενη χρονιά οι Ηνωµένες
Πολιτείες της Αµερικής, θα αποτελέσει σηµείο καµπής για τις
αµερικανικές επιχειρήσεις, ιδιαίτερα στους τοµείς της καινοτο-
µίας και των νέων τεχνολογιών. 

Απτό αποτέλεσµα είναι οι συνοµιλίες που κάναµε για άλλες ση-
µαντικές, στρατηγικής σηµασίας, επενδύσεις στον τοµέα των
οπτικών ινών, των ναυπηγείων και των υποδοµών. 

Απτό αποτέλεσµα είναι η αναγνώριση από όλους τους συνο-
µιλητές µας του ρόλου που διαδραµατίζει η Ελλάδα, ως πυλώνας
σταθερότητας και ασφάλειας, σε µία από τις πιο ευαίσθητες, τις
πιο σηµαντικές, αλλά ταυτόχρονα και από τις πιο ασταθείς πε-
ριοχές του πλανήτη µας, γεγονός που επιβεβαιώθηκε τόσο στις
συνοµιλίες του Υπουργού Εσωτερικών µε τον Πρόεδρο, τον επι-
κεφαλής του Εθνικού Συµβουλίου Ασφαλείας των Ηνωµένων Πο-
λιτειών, όσο και στις επαφές των Υπουργών Άµυνας των δύο χω-
ρών. Και σε αυτό το πλαίσιο βασίστηκε και η απόφαση για υπο-
στήριξη της Ελλάδας από τις Ηνωµένες Πολιτείες τόσο σε δι-
πλωµατικό επίπεδο όσο, όµως, και στον αµυντικό τοµέα. 

Και τέλος, απτό αποτέλεσµα, τόσο απτό που το είδαµε -είδαµε
τα αποτελέσµατα µόλις µέσα σε µια εβδοµάδα- ήταν η διαβεβαί-
ωση από πλευράς της διευθύντριας του Διεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου ότι η ελληνική οικονοµία πέρασε τον κάβο, ότι δεν απαι-
τούνται νέα µέτρα, σε αντίθεση µε όσα φαντασιώνονταν πολλοί
εδώ στην Ελλάδα και τα πρωτοσέλιδα του Τύπου –που, δυστυ-
χώς, και εσείς, κύριε Θεοδωράκη, αυτόν διαβάζετε, αλλά πρέπει
να ενηµερώνεστε και από αλλού- και ότι όχι µόνο δεν ζητάνε νέα
µέτρα, αλλά τη διαβεβαίωση ότι θα κρατήσουν µία εποικοδοµη-
τική στάση στις διαπραγµατεύσεις για την τρίτη αξιολόγηση. 

Αυτά, λοιπόν, είναι τα πολύ σηµαντικά και απτά αποτελέσµατα
της επίσκεψης. Και δεν είναι φωτογραφίες, όπως κάποιοι έσπευ-
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σαν να πουν. Έχω αρκετές άλλωστε. Μέσα σε σύντοµο χρονικό
διάστηµα είχα την ευχέρεια να βγάλω πολλές φωτογραφίες µε
τους σηµαντικότερους ηγέτες του πλανήτη, δεν χρειάζοµαι
άλλες. 

Αυτά τα απτά αποτελέσµατα, τα οποία όµως, δυστυχώς, εδώ
στην Ελλάδα ορισµένοι όχι µόνο -και είναι δικαίωµά τους- δεν θέ-
λουν να τα αναγνωρίσουν, αλλά είχαν εκ προοιµίου έτοιµο το πό-
ρισµα της αποτυχίας αυτής της πολύ σηµαντικής επίσκεψης, όχι
πριν κατέβω τα σκαλιά του αεροπλάνου, αλλά πριν τα ανέβω
αυτά για να φύγω. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

Αλλά είναι λογικό, για ορισµένους, εάν το κριτήριο είναι οι επο-
χές όπου ο κ. Παπανδρέου ο νεότερος ή ο κ. Σαµαράς επισκέ-
πτονταν τις Ηνωµένες Πολιτείες, τότε που η Ελλάδα, δυστυχώς,
λίγο πριν ή κατά τη διάρκεια της τροµακτικής αυτής κρίσης είχε
τον ρόλο του παρία, το «µαύρο πρόβατο» της Ευρώπης, και οι
ηγέτες της χώρας, δυστυχώς, πάσχιζαν να µπουν, κυριολεκτικά
ή µεταφορικά, σε ένα φωτογραφικό κάδρο. 

Αυτές οι εποχές ευτυχώς άλλαξαν, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι. Η Ελλάδα ανακτά το κύρος της, διεκδικεί, αναγνωρίζεται ο
ρόλος της, αναβαθµίζεται η θέση της διεθνώς. Δεν παρακαλεί
για µια καλή κουβέντα, ένα φιλικό χτύπηµα στην πλάτη. Μπορεί
στην οικονοµία -γιατί η καταστροφή ήταν µεγάλη- να χρειαστεί
περισσότερος χρόνος και προσπάθεια για να καλύψουµε το χα-
µένο έδαφος από τη ζηµιά, που προκάλεσαν οι κυβερνήσεις της
Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, όµως στην εξωτερική πολι-
τική µέσα σε δυόµισι χρόνια την εικόνα της χώρας διεθνώς
έχουµε ήδη καταφέρει να την αναστρέψουµε πλήρως, την εικόνα
του παθητικού δέκτη και παρατηρητή των εξελίξεων, την οποία
επέβαλαν, δυστυχώς, οι κυβερνήσεις της κρίσης. Με µια ενερ-
γητική και πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική η χώρα αναβαθµίζει
τον ρόλο της, χτίζει συµµαχίες, αξιοποιεί τα πολύ σηµαντικά γε-
ωστρατηγικά της πλεονεκτήµατα. 

Να µπω τώρα στην ουσία της ερώτησής σας, κύριε Θεοδω-
ράκη. Ακριβώς µε τον ίδιο υπεύθυνο τρόπο που ενεργούµε στα
θέµατα εξωτερικής πολιτικής, αναβαθµίζοντας το κύρος της
χώρας, ενεργούµε και στα ζητήµατα, που αφορούν την άµυνα
και την ασφάλεια της χώρας. Η χώρα µπορεί να βρίσκεται σε ένα
περιοριστικό πλαίσιο -το αφήνει πίσω της µέρα µε τη µέρα, βγαί-
νουµε από την κρίση- όµως αυτό δεν σηµαίνει ότι αυτό θα έχει
και κόστος και µάλιστα αναντίστρεπτο στην αποτρεπτική ικανό-
τητα των Ενόπλων Δυνάµεων για την υπεράσπιση των κυριαρχι-
κών µας δικαιωµάτων και βεβαίως, για τη διατήρηση των ισορ-
ροπιών, κάτι που στην ουσία σηµαίνει τη διατήρηση της σταθε-
ρότητας και της ειρήνης. Γιατί η Ελλάδα είναι µια δύναµη ειρή-
νης, σταθερότητας και συνεργασίας στην ευρύτερη περιοχή. 

Εµείς, λοιπόν, εργαζόµαστε µε συνέπεια όχι µόνο για τη δια-
τήρηση του αξιόµαχου των Ενόπλων Δυνάµεων, αλλά και για την
ενίσχυσή του. Για τον λόγο αυτό, άλλωστε, το επόµενο διάστηµα
σχεδιάζουµε να ανακοινώσουµε το ολοκληρωµένο σχέδιο για την
ανασυγκρότηση του στρατεύµατος. Η βάση αυτού του σχεδίου
είναι να δηµιουργήσουµε τον πιο σύγχρονο στρατό, καθώς και
διαθεσιµότητα δυνάµεων εκεί που πιθανολογούµε απειλές. Από
την άποψη του εξοπλισµού, επιδίωξη είναι το πώς θα µπορούµε
να συντηρούµε και να αναβαθµίζουµε µε τον καλύτερο τρόπο το
υπάρχον υλικό και ποιες στοχευµένες πλέον αγορές πρέπει να
κάνουµε. Η κίνηση αυτή είναι αναγκαία, διότι βρισκόµαστε σε µια
περίοδο που οι προκλήσεις είναι πολλές και η εγρήγορσή µας
πρέπει να είναι διαρκής. 

Υπό αυτό το πρίσµα, λοιπόν, έχει τεθεί στο τραπέζι -όχι τώρα,
αλλά εδώ και οκτώ χρόνια, από το 2009- από την πλευρά της ηγε-
σίας των Ενόπλων Δυνάµεων. Και µπορεί, προφανώς, κάποιοι εξ
ηµών, που δεν ασχολούµεθα ιδιαίτερα µε τα εξοπλιστικά θέµατα,
µε τα ζητήµατα άµυνας, να µην το γνωρίζουµε -δεν δικαιούστε,
κύριε Θεοδωράκη, να το γνωρίζετε εσείς- όσοι, όµως, συµµετέ-
χουν στις επιτροπές της Βουλής, στην Επιτροπή Άµυνας, και
προφανώς όσοι κυβέρνησαν τον τόπο το γνωρίζουν πάρα πολύ
καλά. Και θέλω να τονίσω για άλλη µια φορά ότι δεν µιλάµε για
αγορά νέων. Μιλάµε για την αναβάθµιση και τον εκσυγχρονισµό
των υπαρχόντων µαχητικών αεροσκαφών. Αυτό είναι ένα θέµα
που, βεβαίως, όχι µόνο έχει τεθεί εδώ και πολύ καιρό, αλλά έχει
συζητηθεί και επαρκώς στην επιτροπή. 

Να ξεκαθαρίσω, λοιπόν, τα πράγµατα. Πρέπει να εξετάσουµε
τρία ζητήµατα: Το πρώτο ζήτηµα είναι η απάντηση, που πρέπει
να δώσουµε στο ερώτηµα εάν αυτή η αναβάθµιση είναι αναγκαία,
το δεύτερο, αν είναι οικονοµικά συµφέρουσα και το τρίτο, αν α-
κολουθήθηκαν οι προβλεπόµενες διαδικασίες όσον αφορά την
ενηµέρωση του Κοινοβουλίου. 

Ξεκινώ από το πρώτο και θα αφήσω σε αυτό το κοµµάτι εκτός
τα πολιτικά επιχειρήµατα. Θα αναφερθώ µόνο σε αυτά που προ-
έρχονται από τους αρµόδιους, αυτούς δηλαδή που γνωρίζουν
καλύτερα από τον κάθε άλλον τις ανάγκες που έχουν οι Ένοπλες
Δυνάµεις.

Αναφέρθηκα πριν στο επιτακτικό αίτηµα της ηγεσία των Ενό-
πλων Δυνάµεων το 2009. Ο λόγος είναι τόσο προφανής όσο και
απλός. Έχει να κάνει µε τη σταδιακή παλαιότητα του στόλου και
των συστηµάτων των αεροσκαφών. Ο κίνδυνος πλέον είναι ότι
εάν δεν δράσουµε τώρα, µπορεί να φτάσουµε στο σηµείο, µέσα
στην επόµενη πενταετία, λόγω της απόσυρσης των περισσότε-
ρων µαχητικών αεροσκαφών, η Πολεµική µας Αεροπορία να
χάσει ένα πολύ σηµαντικό µέρος της αποτρεπτικής της ισχύος.

Εποµένως, δεδοµένων και των οικονοµικών δυνατοτήτων της
χώρας, έχει κριθεί όχι από την Κυβέρνηση, επαναλαµβάνω, αλλά
από την ηγεσία των Ενόπλων Δυνάµεων ότι είναι αναγκαία η ανα-
βάθµιση του στόλου τώρα, χθες µάλλον, ενσωµατώνοντας στα
υπάρχοντα αεροσκάφη νέες τεχνολογίες, ώστε να είναι, όπως
λένε, διαλειτουργικά µε τα µαχητικά πέµπτης γενιάς.

Άρα, εδώ οι επιλογές που έχουµε είναι δύο: Ή να εισακού-
σουµε τις επανειληµµένες συστάσεις των αξιωµατικών και των
στελεχών της Πολεµικής Αεροπορίας, που έχουν τη γνώση και
την εµπειρία στο θέµα, ή να τις αγνοήσουµε για λόγους αποκλει-
στικά πολιτικής σκοπιµότητας. Η επιλογή η δική µας, φαντάζοµαι
και κάθε άλλης κυβέρνησης που θα έχει στοιχειώδη αίσθηση της
ευθύνης, είναι προφανώς η πρώτη.

Πάµε τώρα στο δεύτερο σηµείο, γιατί, αν κατάλαβα καλά, δεν
αµφισβητήσατε ούτε εσείς, κύριε Θεοδωράκη, την αναγκαιότητα
του εκσυγχρονισµού. Το δεύτερο σηµείο είναι κατά πόσο είναι
οικονοµικά συµφέρουσα αυτή η επιλογή της αναβάθµισης του
εκσυγχρονισµού των F-16. Ας ξεκινήσω µε το αυτονόητο, που
έχει να κάνει µε το ότι το κόστος της αναβάθµισης των µαχητικών
θα ενταχθεί στην ήδη υπάρχουσα δαπάνη, προϋπολογισµένη δα-
πάνη, που έχει κατατεθεί και στο µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα εδώ
στη Βουλή, για τους εξοπλισµούς του Υπουργείου Άµυνας. Δεν
µιλάµε για νέα δαπάνη, άρα ούτε για πρόσθετα βάρη, ούτε για
έκτακτες δαπάνες, ούτε για τίποτα απ’ όλα αυτά τα ευφάνταστα
που γράφτηκαν αυθαίρετα και αυθαίρετα, επίσης, αναπαράχθη-
καν από µέσα ενηµέρωσης και πολιτικές δυνάµεις.

Επίσης, είναι σαφής η θέση της ηγεσίας των Ενόπλων Δυνά-
µεων, ότι λόγω της εξέλιξης της τεχνολογίας στον εξοπλισµό των
αεροσκαφών καθίσταται αβέβαιη ή ακόµα και αδύνατη η πιθανό-
τητα αναβάθµισης των µαχητικών στο µέλλον και ότι, αν την αφή-
σουµε για το µέλλον, σίγουρα θα είναι πολύ ακριβότερη.

Ας δούµε, όµως, λίγο τους αριθµούς και θα µου επιτραπεί,
κύριε Πρόεδρε, λίγος χρόνος παραπάνω. Στάλθηκε, λοιπόν, από
την ελληνική πλευρά, από την ηγεσία των Ενόπλων Δυνάµεων,
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, ένα, όπως το λένε, letter of re-
quest, το οποίο απευθύνεται στην αµερικανική κυβέρνηση και
στο οποίο, στο πλαίσιο διακρατικής συµφωνίας ανάµεσα στις
δύο χώρες -έτσι γίνεται πάντα-, ζητήθηκε µια τιµή προσφοράς
για την αναβάθµιση του συνόλου του στόλου ή µέρους του στό-
λου των F-16. Η πληροφόρηση που ετέθη υπ’ όψιν του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας από την αµερικανική πλευρά είναι ότι η
επίσηµη απάντηση, η επίσηµη επιστολή αναµένεται τις επόµενες
µέρες. Σας διαβεβαιώνω ότι, µε το που θα έλθει στο Υπουργείο
Άµυνας, θα τεθεί υπ’ όψιν της Επιτροπής Εξοπλισµών, όπου θα
υπάρχει βεβαίως η απάντηση από την αµερικανική πλευρά σχε-
τικά µε τις τιµές και την ακριβή περιγραφή της αναβάθµισης των
F-16.

Στις Ηνωµένες Πολιτείες µάθαµε το περιεχόµενο αυτής της
επιστολής. Δεν έχει έλθει επισήµως. Αναµένεται την επόµενη
εβδοµάδα και, αν δεν κάνω λάθος, στις 3 Νοεµβρίου θα τεθεί υπ’
όψιν και της επιτροπής. 

Το σύνολο των αεροσκαφών για το οποίο ζητήθηκε το letter of
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request που στείλαµε, το σύνολο των αεροσκαφών το οποίο εν-
τάχθηκε µέσα σ’ αυτό το letter of request ήταν εκατόν είκοσι τρία
αεροσκάφη, για τα οποία η αµερικανική πλευρά, έτσι όπως άλ-
λωστε προβλέπεται σε τέτοιου είδους διαδικασίες, ζήτησε από
το Κογκρέσο µία έγκριση –επαναλαµβάνω- για το σύνολο των αε-
ροσκαφών, για τα εκατόν είκοσι τρία, προκειµένου να προχωρή-
σει σε διαπραγµάτευση. Η έγκριση που ζητήθηκε από το Κογκρέ-
σο για το σύνολο των εκατόν είκοσι τριών αεροσκαφών ανέρχε-
ται στα 2,4 δισεκατοµµύρια δολάρια ή περίπου 2 δισεκατοµµύρια
ευρώ. 

Εδώ, λοιπόν, στήθηκε η επικοινωνιακή σπέκουλα από κάποιους
που, είτε από άγνοια είτε από δόλο, µίλησαν για συµφωνία 2,4
δισεκατοµµυρίων δολαρίων, για συµφωνία πάνω από 2 δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ. 

Πρώτα απ’ όλα, δεν υπάρχει συµφωνία. Να συνεννοηθούµε.
Υπάρχει αίτηµα και διαπραγµάτευση. Το Αµερικανικό Κογκρέσο
πάντοτε σε τέτοιες περιπτώσεις τι κάνει; Εγκρίνει το ανώτατο
ποσό που µπορεί να φτάσει η συµφωνία. Το ανώτατο ποσό, λοι-
πόν, µας λέει ότι είναι περίπου 2 δισεκατοµµύρια ευρώ. Στην πε-
ρίπτωσή µας το ποσό το οποίο µπορεί να διαθέσει η Ελλάδα και
έχουµε καταστήσει σαφές στις µεταξύ µας διαπραγµατεύσεις,
προκειµένου να εντάσσεται η εξοπλιστική δαπάνη µέσα στο πλαί-
σιο της προϋπολογισθείσας δαπάνης και από το µεσοπρόθεσµο
των εξοπλιστικών µας δαπανών, για να µην υπερβούµε δηλαδή
ούτε κατά ένα ευρώ αυτές τις δυνατότητες που έχουµε, το δικό
µας «ταβάνι» είναι τα 1,1 δισεκατοµµύριο ευρώ. Τόσο απλά. 

Μάλιστα, η συζήτηση που διεξάγεται και οι διαβεβαιώσεις που
έχουµε είναι για µια δαπάνη σε βάθος δεκαετίας, που σηµαίνει
περίπου 100 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο, ακριβώς για να είµα-
στε απολύτως εντός των ήδη προϋπολογισθέντων δαπανών.
Αυτή είναι η αγορά του αιώνα που κάναµε και οι δαπάνες και οι
σπατάλες. 

Να σας επισηµάνω και κάτι ακόµα: Αυτή δεν είναι µία καινούρ-
για πρακτική. Έχει συµβεί στο παρελθόν σε ανάλογη συµφωνία.
Πολλές φορές υπάρχει µία διακρατική συµφωνία που ορίζει τους
όρους µιας αγοράς ή ενός εκσυγχρονισµού. Θα έπρεπε να το
θυµούνται αυτό οι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, όχι εσείς.
Η πιο πρόσφατη ήταν η συµφωνία επί υπουργίας του κ. Σπηλιω-
τόπουλου, που αφορούσε την παραλαβή F-16 µε ανώτατο όριο
κοστολόγησης από το Κογκρέσο τότε τα 3,6 δισεκατοµµύρια δο-
λάρια, που τελικά αυτό που δώσαµε ήταν 1,7 δισεκατοµµύριο δο-
λάρια. Δεν είναι, δηλαδή, κάτι το οποίο συµβαίνει για πρώτη
φορά. Το γνωρίζαµε.

Το βασικότερο όλων όµως –επαναλαµβάνω- είναι ότι αυτήν τη
στιγµή ακόµα δεν έχουµε συµφωνία. Έχουµε διαπραγµάτευση.
Θα λάβουµε επίσηµα την προσφορά, θα ενηµερωθεί η Βουλή,
όπως προείπα, θα αξιολογηθεί από την ηγεσία των Ενόπλων Δυ-
νάµεων και έπειτα θα µπούµε και στην τελική διαπραγµάτευση
για το τελικό ποσό της συµφωνίας. 

Γνωρίζουν όσοι έχουν γνώση τέτοιου είδους αµυντικών συµ-
φωνιών ότι ένα µέρος του συνολικού ποσού αφορά και στα λε-
γόµενα αντισταθµιστικά οφέλη.

Επιτρέψτε µου σ’ αυτό το σηµείο να κάνω µία παρατήρηση: Τα
λεγόµενα αντισταθµιστικά οφέλη από τη σύγχρονη εµπειρία που
έχουµε, την οδυνηρή εµπειρία, µόνο κατ’ ελάχιστον έχουν δικαιο-
λογήσει τον τίτλο τους. Δυστυχώς, µονάχα ένα µικρό µέρος τους
αξιοποιήθηκε για την ενίσχυση της εγχώριας αµυντικής βιοµη-
χανίας, ενώ σε πάρα πολλές περιπτώσεις, δυστυχώς, ούτε καν
υλοποιήθηκαν. 

Αυτό που συνέβη κατά κανόνα είναι ότι µέσα από την κερκό-
πορτα των αντισταθµιστικών ωφεληµάτων διακινήθηκαν µίζες,
στήθηκαν µηχανισµοί διασπάθισης του δηµόσιου χρήµατος, γι-
γαντώθηκαν κυκλώµατα διαπλοκής. Είναι γνωστή η αµαρτωλή
ιστορία στην οποία πρωταγωνίστησαν στελέχη κυβερνήσεων των
κοµµάτων που σήµερα βρίσκονται στα έδρανα της Αντιπολίτευ-
σης και µας κουνάνε και το δάχτυλο και µιλούν για «αγορές του
αιώνα». 

Θέλω, λοιπόν, εδώ να είµαι ξεκάθαρος. Δεν πρόκειται να συµ-
περιλάβουµε στην εν λόγω συµφωνία και σε κάθε συµφωνία που
ενδεχοµένως εµείς να προβούµε στο µέλλον, αντισταθµιστικά
οφέλη. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Τα λάθη του παρελθόντος εµείς δεν θα τα κάνουµε, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι. Αφήνω µονάχα µία πιθανότητα εξαίρεσης σε
ό,τι αφορά την ΕΑΒ, αλλά και εκεί απτά, συγκεκριµένα και σαφώς
κοστολογηµένα ωφελήµατα υπό κατασκευής έργου για να συν-
τηρηθεί η Ελληνική Αµυντική Βιοµηχανία. Αλλά ΑΩ, αντισταθµι-
στικά ωφελήµατα σε λογισµικό ή σε απροσδιόριστες γκρίζες
περιοχές, προκειµένου κάποιοι να παίρνουν µίζες ή να κάνουν
µπίζνες –διότι αυτό συνέβη στο παρελθόν- όσο εµείς είµαστε Κυ-
βέρνηση δεν θα υπάρξει. 

Αντί αορίστων, λοιπόν, ωφεληµάτων, εµείς θα διεκδικήσουµε
σε κάθε προσπάθεια, σε κάθε συµφωνία, και στην επικείµενη, τη
µεγαλύτερη δυνατή µείωση του κόστους, γιατί εµείς τιµούµε και
το τελευταίο ευρώ του Έλληνα φορολογούµενου που κατευθύ-
νεται για τη θωράκιση της αµυντικής και αποτρεπτικής ικανότη-
τας των Ενόπλων Δυνάµεων.  

Τώρα να απαντήσω στο τρίτο ζήτηµα, κατά πόσο τηρήθηκαν
οι προβλεπόµενες διαδικασίες ενηµέρωσης της Βουλής για το
ζήτηµα της αναβάθµισης. Στις 20 Σεπτέµβρη, σχεδόν έναν µήνα
πριν την επίσκεψη στις ΗΠΑ, ο Υπουργός Άµυνας και οι επικεφα-
λής των Ενόπλων Δυνάµεων, ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, ο Αρχηγός Αε-
ροπορίας, ήρθαν εδώ στη Βουλή. Ενηµέρωσαν αναλυτικά την
Επιτροπή Εξοπλιστικών Προγραµµάτων και Συµβάσεων για το
ζήτηµα της αναβάθµισης των µαχητικών αεροσκαφών F-16 της
Πολεµικής Αεροπορίας. Αναλυτικότητα! Έχω τα Πρακτικά. Δεν
τα καταθέτω, διότι όλοι έχετε πρόσβαση σε αυτά και γνωρίζετε
ότι είναι απόρρητα θέµατα αυτά. Γι’ αυτό και δεν έχει νόηµα να
επεκταθούµε περαιτέρω. 

Το θέτω, όµως, εν γνώσει σας, διότι είναι µεγάλη υποκρισία,
και άδικο αλλά και φαιδρό –δεν αναφέροµαι σε εσάς, κύριε Θε-
οδωράκη, αλλά αναφέροµαι στις διαρροές που έγιναν από την
πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας- ότι µάλιστα πρόκειται για παρά-
καµψη των διαδικασιών, για µεγάλη σπατάλη, για αγορά του
αιώνα και ότι θα µας φέρουν στη Βουλή. Βεβαίως, σιγήν ιχθύος.
Πράγµατι, πρόκειται για φαιδρότητα, όχι µόνο γιατί υπήρξε
σαφής ενηµέρωση, αλλά και σαφής τοποθέτηση του Αντιπρο-
έδρου της Νέας Δηµοκρατίας στην επιτροπή σε σχέση µε το εάν
είναι αναγκαίο ή όχι. 

Βεβαίως, δεν ξέρω εάν υπάρχουν άλλου είδους εσωτερικά ζη-
τήµατα στη Νέα Δηµοκρατία και αλλάζουν οι υπεύθυνοι και µπο-
ρεί κάποια στελέχη να έχουν κόψει και την καληµέρα µεταξύ
τους, αλλά αυτός δεν είναι λόγος σε αυτά τα σοβαρά ζητήµατα
που αφορούν την ασφάλεια της χώρας, να παίζουµε παιχνίδια. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει και το θέµα της Σού-
δας. Κύριε Θεοδωράκη, έχω την αίσθηση ότι στήθηκε ένας µύ-
θος -όχι από σας, αλλά από µερίδα των µέσων µαζικής ενηµέρω-
σης- µιας δήθεν µαµούθ συµφωνίας που περιλαµβάνει τη Σούδα.
Δεν απαντούσαµε γιατί δεν έχει κανένα νόηµα να απαντάµε. Επί
µέρες το κεντρικό θέµα για το οποίο θα πηγαίναµε εµείς στις
Ηνωµένες Πολιτείες ήταν η Σούδα, η επέκταση, η αναβάθµιση,
η εξέλιξη και τώρα µας ζητάτε να απολογηθούµε κιόλας διότι δεν
υλοποιήσαµε τον µύθο που κάποιοι στήσανε! 

Κύριε Θεοδωράκη, θα έπρεπε να γνωρίζετε ότι η ετήσια ανα-
νέωση της Σούδας γίνεται εδώ και περίπου έντεκα χρόνια. Από
τις κυβερνήσεις Καραµανλή ξεκίνησε και όλες οι µετέπειτα -και
οι δικές µας- ανανεώνουν, επεκτείνουν, κατά έναν χρόνο τη συµ-
φωνία διευκολύνσεων που έχει η χώρα µας µε τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες Αµερικής, σε ό,τι αφορά τη βάση της Σούδας. 

Αναφέρθηκα, πράγµατι, στη σηµασία της Σούδας και στην
ανάγκη να δούµε προοπτικά µια πιθανότητα αναβάθµισης του
ρόλου της που θα αφορά όµως, κατά τη δική µου εκτίµηση –και
βεβαίως αυτό δεν είναι κάτι το οποίο µπορεί να συζητηθεί στο
πόδι, αλλά θέλει ουσιαστική συζήτηση και στις επιτροπές- την
αναβάθµιση και του ρόλου των ελληνικών Ενόπλων Δυνάµεων
στη βάση της Σούδας. 

Είναι µια εξαιρετικής γεωστρατηγικής σηµασίας τοποθεσία. Ο
στόλος του Πολεµικού µας Ναυτικού βρίσκεται στο σύνολό του,
όπως όλοι γνωρίζουµε, στη Σαλαµίνα. Μια πιθανή µελλοντική
αναβάθµιση µάς αφορά κι εµάς. Αλλά το να πάµε σε µια λογική
διαπραγµάτευσης σε ό,τι αφορά την αναβάθµιση για αεροσκάφη
είναι κάτι για το οποίο δεν είχα κάνει πρωτίστως καµµία –αν θέ-
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λετε- διαβούλευση ούτε εγώ ούτε ο Υπουργός ή ο Αναπληρωτής
Υπουργός στις αρµόδιες επιτροπές. Είναι ένα θέµα που ούτε στο
ΚΥΣΕΑ συζητήθηκε. 

Συνεπώς δεν µπορώ να απαντώ γιατί δεν έθεσα στο τραπέζι
της διαπραγµάτευσης κάτι το οποίο δεν µας απασχόλησε εκτε-
νώς. Ίσως είναι µια ιδέα σας. Να την καταθέσετε και να τη συζη-
τήσουµε, αλλά τέτοιου είδους σοβαρά και γεωστρατηγικού χα-
ρακτήρα ζητήµατα δεν µπορεί να κατατίθενται µε µία προχειρό-
τητα. 

Βεβαίως η ιδέα σας για Εθνικό Συµβούλιο Ασφάλειας είναι µια
ιδέα που κατά καιρούς κι εγώ έχω πει και αξίζει τον κόπο να τη
συζητήσουµε. Δεν είναι ώριµη ακόµα, κατά τη δική µου εκτίµηση.
Εν τούτοις, σ’ αυτό που απολύτως θα συµφωνήσω µαζί σας είναι
ότι στα ζητήµατα αυτά πράγµατι χρειάζεται ενηµέρωση, συνεν-
νόηση και ευρύτατες συναινέσεις, όπου αυτό µπορεί να επιτευχ-
θεί, βεβαίως. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που δεν χρειάζεται είναι επιπολαι-
ότητα, ανευθυνότητα και µικροκοµµατική σκοπιµότητα. 

Εµείς, µε αίσθηµα ευθύνης απέναντι στη χώρα διαχειριζόµα-
στε τα ζητήµατα αυτά. Εκτιµώ ότι η στάση που επέδειξε για µια
ακόµη φορά η Αξιωµατική Αντιπολίτευση ήταν στάση ανεύθυνη.
Πρώτα, σήκωσε κουρνιαχτό για υπόνοιες περί δήθεν αγοράς του
αιώνα, για σκοτεινές διαδροµές και συµφωνίες, στη συνέχεια
έριξε σιγή ασυρµάτου και, όταν κατάλαβε το λάθος, σταµάτησε
να αναφέρεται στο θέµα. Θέλω να πιστεύω ότι το έκανε, επειδή
κατάλαβε το λάθος και όχι επειδή κάποιοι τράβηξαν το αυτί. Και
το λέω αυτό, διότι όλοι γνωρίζουµε ότι, πέραν των αγαθών προ-
θέσεων όλων µας, τα θέµατα αυτά λειτουργούν και κυκλοφορούν
στους διαδρόµους και διάφοροι που έχουν ή εκπροσωπούν συµ-
φέροντα και φωτογραφίζονται δεξιά και αριστερά µε εκπροσώ-
πους κοµµάτων σε εκδηλώσεις. Καλά, µια φωτογραφία δεν είναι
πρόβληµα. Πρόβληµα είναι όταν µεταφέρουν και τις θέσεις τους.

Σε κάθε περίπτωση, λοιπόν, κύριε Θεοδωράκη, η υπόθεση της
αναβάθµισης των F-16 δεν προέκυψε ούτε ως αντάλλαγµα σε κά-
ποιον ούτε προέκυψε την περασµένη εβδοµάδα -είναι ένα χρόνιο
αίτηµα- ούτε κρύβει σκοτεινές συναλλαγές. Είναι µια από το 2009
–επαναλαµβάνω- διατυπωµένη ανάγκη των Ενόπλων Δυνάµεων. 

Θα κάνουµε το καλύτερο δυνατό ώστε να πετύχουµε την κα-
λύτερη δυνατή συµφωνία, µια συµφωνία που θα ενισχύει σηµαν-
τικά την αποτρεπτική ισχύ της Πολεµικής µας Αεροπορίας και
των πιλότων της που δίνουν καθηµερινά έναν ηρωικό αγώνα για
την υπεράσπιση των κυριαρχικών δικαιωµάτων της πατρίδας
µας.

Θέλω να πιστεύω ότι δεν υπάρχει καµµία διαφορετική θέση και
στάση εντός της Εθνικής Αντιπροσωπείας. Αυτό είναι καθήκον
όλων µας να το πράξουµε, να διασφαλίσουµε δηλαδή την απο-
τρεπτική ικανότητα της Πολεµικής µας Αεροπορίας, την αποτρε-
πτική ισχύ, ενισχύοντας τη δύναµη της χώρας µας –επαναλαµβά-
νω- ως δύναµη ειρήνης και σταθερότητας στην περιοχή, διότι
αυτό κάνουµε. Αν ανατραπούν οι συσχετισµοί ισχύος, θα µειωθεί
η δυνατότητα παρέµβασής µας, προκειµένου να διασφαλίζουµε
τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα αλλά και την ειρήνη, τη σταθερό-
τητα στην ευρύτερη περιοχή.

Σας διαβεβαιώνω ότι αυτό δεν θα συµβεί και ότι η στάση µας
θα συνεχίσει να είναι στάση υπευθυνότητας και σε ό,τι αφορά
την αναβάθµιση του ρόλου και του κύρους της χώρας και σε ό,τι
αφορά τη διατήρηση της αποτρεπτικής ικανότητας των Ενόπλων
Δυνάµεων.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του

Ποταµιού για πέντε λεπτά, µε την εύλογη ανοχή.
Λίγη περισσότερη προσοχή στις δευτεροµιλίες, παρακαλώ -

δεν αναφέροµαι ιδιαίτερα σε εσάς, κύριε Θεοδωράκη-, επειδή
µετά τις 11.00’ είναι η γιορτή εντός της Αιθούσης για την εθνική
επέτειο από τον σύλλογο των εργαζοµένων.

Κύριε Θεοδωράκη, έχετε τον λόγο µε την άνεση σας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): Προφανώς η σύσταση αφορά κυρίως τον Πρωθυπουργό
που διπλασίασε τον χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Χρήσιµες είναι οι συζητή-

σεις.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): Χρήσιµες είναι, αλλά µπορούµε να τα λέµε και στον χρόνο
που έχουµε προσδιορίσει.

Αναφέρεστε συχνά, κύριε Τσίπρα, τις τελευταίες εβδοµάδες
στα fake news. Το κάνετε µεθοδικά, το κάνετε εσείς, το κάνουν
οι συνεργάτες σας, το κάνουν οι Υπουργοί, το κάνουν κάποιοι
Βουλευτές. Προφανώς, κάποιοι επικοινωνιολόγοι, κάποιοι διαφη-
µιστές σας έχουν συστήσει να το κάνετε.

Όµως, επιτρέψτε µου, να σας θυµίσω ότι ο όρος πρωτοχρησι-
µοποιήθηκε στη χώρα µας το 2014, για να χαρακτηρίσει τις ει-
δήσεις που εσείς διαδίδατε για τους αντιπάλους σας. Θα έλεγα,
λοιπόν, να µη µιλάτε τόσο συχνά για τα fake news, εκτός αν είναι
µια πίκρα –δικαιολογηµένη, θα έλεγα- ότι αυτονοµήθηκε το «τέ-
ρας» που εσείς εκθρέψατε, εσείς και οι σύµµαχοί σας στην Κυ-
βέρνηση, οι ΑΝΕΛ.

Δεν είναι του παρόντος να σηµειώσω...
ΤΕΡΕΝΣ – ΣΠΕΝΣΕΡ - ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ (Υφυπουργός Εξω-

τερικών): ... (δεν ακούστηκε)
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): Κύριε Κουίκ, θα σας παρακαλούσα να µην παρεµβαίνετε. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ πολύ, ησυχία.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του κόµµατος Το Πο-

τάµι): Και να µην προκαλείτε µε χαρακτηρισµούς που µπορώ να
σας τους επιστρέψω στο πολλαπλάσιο και τουλάχιστον όχι από
το υπουργικά έδρανα, όχι αυτή τη στιγµή.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Αρχίσαµε τα «έξω». Το έχω ακούσει και από τη Χρυσή Αυγή

αυτό. Θα µου τα πείτε κι εσείς τώρα.
Έλεγα, λοιπόν, απλώς ότι το θέµα των fake news, που έχει

πληγώσει πολύ την πολιτική ζωή του τόπου τα τελευταία χρόνια,
είναι µια υπόθεση η οποία ξεκινάει από τους ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Θα
πρέπει, αν θέλετε να συζητήσουµε επ’ αυτού, πραγµατικά να κά-
νετε την αυτοκριτική σας σε µια ολόκληρη περίοδο που τα είχατε
χρησιµοποιήσει για να πολεµήσετε τους αντιπάλους σας.

Τώρα, ας πάµε στα αµερικάνικα. Υπερασπίζεστε, κύριε Τσίπρα,
τον κ. Τραµπ επειδή είπε ότι έχει σκέψεις για το χρέος. Φτάσατε
στο σηµείο να διεκδικείτε και τα εύσηµα, γιατί στη ΔΕΘ θα είναι
τιµώµενη χώρα η Αµερική, κάτι που έχει αποφασιστεί εδώ και δύο
χρόνια. Το γνωρίζουµε εδώ και δύο χρόνια. Ήταν µια απόφαση
της διοίκησης εκεί, µετά την Κίνα, µετά τους Ρώσους να έρθουν
και οι Αµερικανοί. Λίγο ακόµα και θα µας λέγατε ότι η επίσκεψή
σας στην Αµερική κινητοποίησε και τους Αµερικανούς τουρίστες
να έρχονται στη χώρα µας.

Είπατε και τώρα ότι µιλήσατε για επενδύσεις, πράγµα χρήσιµο.
Σας άκουσα, λοιπόν, να λέτε στον κ. Τραµπ, ο οποίος µάθαµε ότι
ενδιαφερόταν για το Ελληνικό, ότι πάει το Ελληνικό πια, ξεκίνησε.

Σε ποια χώρα ξεκίνησε το Ελληνικό, κύριε Τσίπρα; Σε ποια
χώρα ξεκίνησαν οι επενδύσεις, που λέτε ότι ξεκίνησαν; Γιατί στη
δική µας χώρα οι επενδύσεις ξεκινάνε στα χαρτιά, αλλά δεν
υπάρχουν ακόµα καθόλου δουλειές. Οι επενδύσεις δεν είναι οι
αποφάσεις της Βουλής. Οι επενδύσεις πρέπει να είναι τα µηχα-
νήµατα που θα δουλεύουν, οι δουλειές που θα αυξάνονται. Και
στη δική µας χώρα -επιµένω- αυτές οι επενδύσεις είναι ακόµα
στα χαρτιά.

Τώρα θα αναφερθώ στο συγκεκριµένο θέµα της άµυνας. Προ-
φανώς, στους µεγάλους τίτλους συµφωνούµε. Και νοµίζω ότι
συµφωνούµε όλοι και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση και εµείς και
εσείς για αυτά που λέµε για την ειρήνη, για την ασφάλεια στην
περιοχή, για το αξιόµαχο των Ενόπλων Δυνάµεων. 

Όµως παρά τα στοιχεία που αναφέρατε και που δεν µας ήταν
γνωστά βέβαια και έπρεπε να το είχατε κάνει πριν το ταξίδι σας
στην Αµερική, παρ’ όλα αυτά, δεν απαντήσατε στα σηµαντικά
ερωτήµατα που έχει η κοινή γνώµη στην υπόθεση. Ποιο είναι το
σχέδιο σας για την άµυνα και ποιος το αποφασίζει; Και γιατί η
Σούδα σε αυτό το σχέδιο φαίνεται ως µια µικρή υποσηµείωση; 

Νοµίζω ότι η τοποθέτησή σας και σήµερα που λέει ότι δεν είναι
του παρόντος να συζητήσουµε ή τέλος πάντων να προβληµατι-
στούµε ή να δούµε τι γίνεται µε τη Σούδα είναι µια επιζήµια
εθνικά θέση. Η Σούδα είναι το µεγάλο µας χαρτί. Σε µια περίοδο
ειδικά, που η Αµερική δυσκολεύεται στην περιοχή, που υπάρχουν
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εκρήξεις στην περιοχή, θα πρέπει µε βάση τη Σούδα να εξασφα-
λίσουµε την άµυνα της χώρας, οικονοµικά ανταλλάγµατα για την
κοινωνία και µια ισχυρότερη θέση της χώρας στο ευρωπαϊκό και
διεθνές περιβάλλον.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε, κύριε Θεο-
δωράκη.

Τον λόγο έχει –και θα κλείσει τη συζήτηση- ο Πρωθυπουργός
για τη δευτερολογία του, για δέκα λεπτά.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Εγώ, κύριε
Πρόεδρε, απλά θέλω να χαιρετίσω την µετατόπιση του κ. Θεο-
δωράκη στη δευτερολογία του, σε σχέση µε την αρχική του οµι-
λία. Διότι στη δεύτερη οµιλία του µας είπε ότι, εντάξει, δεν είναι
ότι τα δώσαµε όλα, ότι τα συµφωνήσαµε όλα, ότι τα παραδώ-
σαµε όλα, όπως ήταν η βασική γραµµή των συγκροτηµάτων του
τύπου των «fake news» στη χώρα, που δεν έχουν καµµία σχέση,
κύριε Θεοδωράκη, µε το 2014. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Υπήρχαν και το 2014, για να στηρίζουν κυβερνήσεις, που επέ-

βαλαν την πιο άθλια αντικοινωνική πολιτική, χαρακτηρίζοντάς την
φιλολαϊκή, που έκαναν την νύχτα µέρα και που σήµερα, όταν δεν
έχουν τι να πουν -διότι τους αποστοµώνουν οι εξελίξεις- ανακα-
λύπτουν πανούκλα και χολέρα στα νοσοκοµεία. Αυτά είναι τα
«fake news»! Δεν θέλω να σηκώσω τους τόνους, µε συγχωρείτε,
αλλά παρασύροµαι.

Θέλω, λοιπόν, να χαιρετίσω το γεγονός ότι στην πρώτη σας
οµιλία ήσασταν σε αυτήν τη γραµµή, στη δεύτερη οµιλία µας εί-
πατε ότι το πρόβληµα είναι ότι δεν έχουµε σχέδιο. Έχουµε σχέ-
διο, κύριε Θεοδωράκη. Με σχέδιο αναβαθµίστηκε ο διεθνής ρό-
λος και το κύρος της χώρας. Με σχέδιο για τη χώρα αυτή, που
ήταν ο παρίας, το «µαύρο πρόβατο», που οι ηγέτες µεγάλων και
ευρωπαϊκών χωρών δεν ήθελαν ούτε να φωτογραφηθούν δίπλα
στους Έλληνες ηγέτες ή που πήγαιναν να χτυπήσουν την πλάτη
ή να τους πουν «κάντε τα µαθήµατά σας», µέσα σε δυόµισι χρό-
νια όλοι οι ηγέτες των σηµαντικότερων δυνάµεων του πλανήτη
έχουν περάσει από την Ελλάδα. Έχω επισκεφθεί εγώ µε επίση-
µες προσκλήσεις τις πρωτεύουσες των χωρών αυτών και ανα-
γνωρίζουν το διεθνή ρόλο της χώρας, όχι µόνο ως µιας δύναµης
που υπερασπίζεται αξίες, αλλά και ως µιας δύναµης που παίζει
ζωτικό ρόλο σε µια ευαίσθητη περιοχή υπερασπιζόµενη την ει-
ρήνη, τη σταθερότητα, τη συνεργασία.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα και όποιος δεν θέλει να την δει
την πραγµατικότητα, προφανώς το κάνει για λόγους επικοινω-
νιακών σκοπιµοτήτων, αλλά ο ελληνικός λαός αυτό το αναγνω-
ρίζει.

Θα αναφερθώ τώρα σε δύο-τρία ζητήµατα επί της ουσίας και
θα κλείσω µε αυτό. 

Κύριε Θεοδωράκη, ξέρετε, και σε µια συνέντευξη µου τόνισα
ότι εγώ δεν πήγα εκεί, για να εκπροσωπήσω µια παράταξη, αλλά
πήγα ως Έλληνας Πρωθυπουργός, κουβαλώντας τις απόψεις,
τις θέσεις, τις αξίες της παράταξης. Δεν τις άφησα στη γωνία.
Όλοι γνώριζαν ποιος είµαι, όταν πήγα εκεί. Είµαι αυτός, που πριν
από ένα χρόνο βρέθηκα και στην Αβάνα και εκφώνησα τον επι-
κήδειο του Φιντέλ Κάστρο.

Δεν το ξέχασαν αυτοί που µε προσκάλεσαν. Δεν έπαθαν αµνη-
σία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Όµως, εκεί βρέθηκα ως ο Έλληνας Πρωθυπουργός, που υπε-

ρασπίστηκα τα εθνικά συµφέροντα της χώρας. Το αν είναι απτά
ή αν δεν είναι απτά αποτελέσµατα, ας τα κρίνει ο ελληνικός λαός.
Κάποιοι βεβαίως, στενοχωριούνται γι’ αυτό. Κάποιοι φαντασιώ-
νονταν ότι θα ζήσουµε νύχτες ‘15 ξανά. Τις φαντασιώθηκαν και
στην πρώτη αξιολόγηση και στη δεύτερη. Στην τρίτη πια, µια του
κλέφτη δυο του κλέφτη. Κάποιοι στενοχωριούνται, που βλέπουν
ότι όλοι οι εταίροι µας πια αναγνωρίζουν ότι οι θυσίες δεν πρέπει
να πάνε χαµένες. Και δεν θα πάνε χαµένες. 

Η ανεργία έχει µειωθεί 6% από τότε που αναλάβαµε. Είναι
πολύ; Λίγο είναι. Διότι κάποιοι άλλοι, είχαν φροντίσει από πριν
να λεηλατήσουν και να την οδηγήσουν από το 8% στο 27%. Χά-
θηκε ενάµισι εκατοµµύριο θέσεις εργασίας. Μειώσαµε αυτήν την

µεγάλη απώλεια. Κερδήθηκαν τετρακόσιες χιλιάδες θέσεις ερ-
γασίας. Χρειάζεται να δώσουµε µάχη και θα δώσουµε µάχη, για
να βγει η χώρα από την κρίση. 

Όµως, γεγονός είναι ότι η χώρα πια ανακτά τον ρόλο της και
µπορεί να έχει έναν ισχυρό πλέον ρόλο, ως µια δύναµη σταθε-
ρότητας, αλλά και µια δύναµη, που παίζει ενεργό ρόλο, µέσα από
τις τριγωνικές συµµαχίες, µαζί µε την Κύπρο, το Ισραήλ, την Αί-
γυπτο, την Ιορδανία, την Παλαιστίνη, µέσα από τον ενεργό µας
ρόλο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τη Σύνοδο του Νότου, τις συµµα-
χίες που έχουµε συγκροτήσει, µέσα από τον ενεργό µας ξανά
ρόλο στα Βαλκάνια. Δεν είµαστε του «πεταµατού» και της «καρ-
παζιάς» πια, όσο κι αν κάποιοι αυτό δεν θέλουν να το καταλά-
βουν. 

Το πιο σηµαντικό όµως, κύριε Θεοδωράκη, ήταν ότι, όταν εξε-
λέγη ο Πρόεδρος Τραµπ, τα µηνύµατα που εξέπεµπε ήταν ότι το
ζήτηµα του ελληνικού χρέους είναι µια ευρωπαϊκή υπόθεση.
«Βρείτε τα εσείς», έλεγε. Ουσιαστικά, µε δυο λόγια, άφηνε να εν-
νοηθεί «ας το λύσει ο Σόιµπλε, είναι δικό του  θέµα», όταν εννο-
ούσε ευρωπαϊκό θέµα. Και σήµερα έχουµε την εικόνα, όχι απλά
να επιµένει στην πάγια γραµµή της αµερικανικής διοίκησης, που
είχαµε γνωρίσει κατά τη διάρκεια της θητείας του Προέδρου Οµ-
πάµα, αλλά να διαβεβαιώνει ότι θα παίξει ρόλο. Τον ενδιαφέρει.
Η Ελλάδα είναι ένας σταθερός αξιόπιστος σύµµαχος και δεν
είναι µια ευρωπαϊκή υπόθεση. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. 

Τώρα, από κει και πέρα, το αν ξεκίνησαν ή δεν ξεκίνησαν οι
δουλειές, αν ενισχύθηκαν ή δεν ενισχύθηκαν οι επενδύσεις, κύριε
Θεοδωράκη ένα πράγµα θα σας πω: Από τη µια µέρα, στην άλλη
δεν θα αλλάξουν τα πάντα, αλλά η χώρα αυτή, για πέντε συνε-
χόµενα έτη είχε ύφεση. Κάποια στιγµή, έφτασε στο 11%, στο 7%.
Χάσαµε το 25% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος. Φέτος,
θα κλείσουµε µε το νούµερο 2 µπροστά. Κι αν συνεχίσουµε έτσι,
πιστεύω ότι και του χρόνου θα µπορέσουµε να διαψεύσουµε θε-
τικά τις εκτιµήσεις για ανάπτυξη, που µπορεί του χρόνου, το
2018, να είναι κοντά στο 3%. 

Αυτά δεν έγιναν από µόνα τους. Δεν γίνονται από µόνα τους
αυτά. Βεβαίως, υπάρχει το θηρίο της γραφειοκρατίας. Η µάχη
που πρέπει να δώσουµε µε τα αυτονόητα, πολλές φορές σε αυ-
τόν τον τόπο. Όµως, δεν έγιναν από µόνα τους όλα αυτά. Η µε-
τατόπιση από τις σκληρές µέρες του 2012, του 2013, του 2015
στις σηµερινές µέρες, που ξανά αχνοφέγγει µια ελπίδα εξόδου,
ανάτασης δεν έγινε από µόνη της. 

Βεβαίως, ο ρόλος σας είναι να ασκείτε αντιπολίτευση. Το απο-
δέχοµαι και νοµίζω ότι ασκείτε, σε µεγάλο βαθµό και καλοπρο-
αίρετη αντιπολίτευση. Όµως, θα πρέπει να µην ταυτίζεστε κι ε-
σείς µε το µπλοκ εκείνο, που καθοδηγείται από τα συγκροτήµατα
των «fake news». Διότι ο ελληνικός λαός κρίνει και θα κρίνει ό-
λους µας και τα λάθη µας, αλλά και τις επιτυχίες µας, όταν έρθει
η ώρα. 

Κλείνω, λοιπόν, λέγοντας, κύριε Θεοδωράκη, ότι για πρώτη
φορά υπάρχει, όχι µονάχα η δυνατότητα εξόδου, αλλά και η δυ-
νατότητα ενίσχυσης του ρόλου της χώρας σε διεθνές επίπεδο.
Αυτό είναι κάτι, το οποίο δεν πρέπει να το χαίρεται µονάχα η ελ-
ληνική Κυβέρνηση. Αφορά όλους τους Έλληνες και όλα τα κόµ-
µατα ανεξαιρέτως. 

Είναι µία σηµαντική επιτυχία και εµείς θα συνεχίσουµε αυτή
την υπεύθυνη προσπάθεια, προκειµένου, όχι µόνο η χώρα να
αφήσει πίσω της ολοκληρωτικά την επτάχρονη κρίση, αλλά να
αφήσει πίσω της και το µοντέλο που µας οδήγησε σε αυτή, το
µοντέλο που έχει να κάνει, όχι µόνο µε τη στρεβλή παραγωγική
διαδικασία, το στρεβλό παραγωγικό µοντέλο, αλλά και το µον-
τέλο της διαφθοράς, το µοντέλο της διαπλοκής, το µοντέλο της
διασπάθισης δηµόσιου χρήµατος, ιδιαίτερα στα εξοπλιστικά. 

Όλοι γνωρίζουµε σε αυτόν τον τόπο ότι, όταν κάποιοι µας έβα-
ζαν µε πλαστά στοιχεία στην ΟΝΕ, κάποιοι στην Ευρώπη έκαναν
τα «στραβά µάτια», ακριβώς γιατί τότε υπήρχαν «αγορές του
αιώνα», όχι τώρα. Και επειδή ήξεραν ότι δεν έχουµε τα χρήµατα
να τα πληρώσουµε, µας έδιναν δάνεια από τις τράπεζές τους,
για να ξεπληρώσουµε τα εξοπλιστικά και τις «αγορές του αιώνα»
και τις µίζες. Πολλά από αυτά έρχονται στη Βουλή και θα έρθουν
και άλλα, δυστυχώς. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

Αυτές τις εποχές, λοιπόν, πρέπει να αφήσουµε πίσω, όχι µόνο
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την κρίση, τις εποχές της διαπλοκής, της διαφθοράς, της µίζας,
τα στρεβλά που µας οδήγησαν στην κρίση. Και θέλει συλλογική
προσπάθεια για να το καταφέρουµε αυτό. 

Ελπίζω να είστε, µε την ευρύτερη έννοια, σε αυτή την συλλο-
γική προσπάθεια µε το σωστό µέρος, µε τη σωστή µεριά, στη
σωστή όχθη του ποταµιού, όπως λέτε και εσείς. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ολοκληρώθηκε η συζή-

τηση της επίκαιρης ερώτησης προς τον Πρωθυπουργό. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 11.05’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή Δευ-
τέρα 30 Οκτωβρίου 2017 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων.
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